传统能源车将成为历史吗?

全球一些发达国家已宣布了传统能源车 停产停售时间表,中国日前也宣布已启动传 统能源车停产停售时间表研究, 引起全球汽 车业界震动。有关传统能源车是否将要成为 历史的讨论越来越热烈。

中国工信部副部长辛国斌9日表示,全 球汽车产业正加速向智能化、电动化方向转 变,为抢占新一轮制高点,把握产业发展趋势 和机遇,中国已启动传统能源车停产停售时 间表研究。这一表态引发各国媒体和汽车业 界的广泛关注,毕竟中国汽车行业年销量已 突破2800万辆,连续八年位居世界第一。法 新社11日报道说,如果中国这一全球最大的 汽车市场拒绝燃油车,可能会永久性改变整 个汽车产业。

事实上, 法国和英国已然给传统燃油车 判了"死刑"。今年7月初,法国生态转型与团 结部长尼古拉·于洛宣布, 法国将在 2040 年 前彻底禁售燃油车,同时将通过经济手段激 励法国民众使用新能源车辆。英国政府7月 底也宣布,将从2040年起全面禁售汽油和柴 油汽车,届时市场上将只允许电动汽车等环 保车辆销售。此外,荷兰、挪威等国也宣布了 全面禁止汽油车和柴油车生产与销售的时间

为摆脱对传统化石能源的依赖,并在清 洁能源技术上保持领先,各国纷纷将目标瞄 准新能源汽车。汽车制造大国德国在电动汽 车发展领域有着明确的目标,即在2020年成 为国际领先供应商、国际市场领头羊,并实现 100万辆电动汽车上路。为此,德国联邦政府 通过推出《电动汽车法》、发放电动汽车购车 补贴、扩建充电基础设施等方式促进电动汽



尽管传统汽车业界巨头并不愿放弃已有 的赚钱机器,但面对新兴的技术与市场,谁也 不甘放弃引领地位,变为他人的追随者。无论 是德国戴姆勒、宝马、大众,法国的标致雪铁 龙还是日本的丰田、日产,均先后宣布了它们 的电动汽车计划。

德国宝马决定,2019年起在英国生产纯电 动 Mini 汽车;标致雪铁龙计划在 2016 至 2021 年间推出7款插电式混合动力汽车和4款纯 电动汽车; 日本丰田也计划到 2020 年建立并 完善其纯电动汽车批量生产体系,并计划于 2050年停止推出汽油车和柴油车,转为大力发 展混合动力、纯电动以及燃料电池汽车。

北京新能源汽车股份有限公司新技术部

部长杨宇威接受新华社记者采访时说,对于 新能源汽车研发,全球不同地区有着各自的 优势:在电池方面,东亚地区国家技术领先; 电机方面,欧洲国家有一定优势;电控方面,

杨宇威说,欧洲虽然采取系列措施推广 新能源汽车,但实际上并没有达到预期产量 和保有量。相比之下,新能源汽车推广较好的 是中国和美国, 而美国销量较高主要与特斯 拉等"明星企业"的带动作用有关。

杨宇威介绍,如今很多新能源汽车企业 推出了300公里续航里程的车型,北汽今年 推出了400公里续航里程的车型,后续可能 推出500公里的车型。在他看来,一旦超过 500公里,续航里程将不再成为电动车推广的 主要制约因素,出于成本和需求考虑,汽车厂 家也不会过分追求里程。

杨宇威说,除电池技术外,电机、电控、智能 化、网联化以及轻量化将是电动汽车技术突破 的难点所在。同时,若想普及电动汽车,充电桩 等基础设施建设也有待完善。不过,他还是对 电动车代替传统燃油车持积极乐观态度。

"21世纪,电动车超过传统车成为主流是 大势所趋,"杨宇威说,"一方面是因为能源结 构问题,传统化石燃料能否支撑到 21 世纪后 期尚不清楚;另一方面,我们现在对智能化、 网联化、娱乐化等相关需求,在电动车上更容

"全面屏"渐成主流 手机市场争夺战 再起

北京时间 13 日凌晨苹果公司发布多 款新品,其中"全面屏""人脸解锁""无线充 电"等引人关注。

近来,全球各大手机厂商密集发布旗 舰机型抢占市场份额, 打响了今年手机市 场激烈的争夺战。这当中,"全面屏"技术在 今年得到推广,除了苹果外,三星、小米、 VIVO、LG 等已发布或即将发布"全面屏"

所谓"全面屏",即手机的正面是屏 幕,四个边框位置采用无边框或超窄边 框设计,追求更高的屏占比。目前发布的 "全面屏"手机中屏占比多数在80%以 上,有的甚至超过90%,对于消费者而 言,这大幅提高了手机的视觉体验,看上 去科技感十足。

一段时间以来,"全面屏"的设计改 款也是各手机厂商的重头戏。在苹果发 布会的前一天,小米公司在京发布了第 二代"全面屏"手机"小米 Mix2"。小米科 技董事长雷军表示,"全面屏"正成为手 机设计的主流方向,但目前仍存在产能

业内人士解释,"全面屏"手机由于存 在设计以及制造工艺上的难点导致成本大 幅增加,比如听筒、前置摄像头的位置,以 及如何解决正面指纹识别等都是要解决的 问题,产品售价要比普通手机高不少。

长城证券分析师周伟佳认为,2017 年全球智能手机生产总量预计达 13.9 亿 部,智能手机标配向轻薄化、高像素化、 大内存化等发展。目前各大厂商瞄准"全 面屏",预计这将成为引领智能手机市场

此次苹果手机发布另一个受消费者关 注的是价格问题。按照苹果公司公布的价 格,64G 和 256G 版本的 iPhone X 价格分 别达人民币8388元和9688元,超过了不 少笔记本电脑的价格。

高价格是否能得到中国消费者认可? 中关村信息消费联盟理事长项立刚表示, 仍将看好苹果新品的市场情况,即使产品 价格高也会有一些消费者追捧。

苹果手机的另一个卖点是"人脸解 锁",即通过多个传感器和新的 3D 传感技 术实现准确的面部识别。苹果CEO库克在 发布会上表示,指纹识别的误差率约在五 万分之一, 而最新的面部识别解锁的误差 率已降低到百万分之一。不过也有业内人 士分析认为,指纹识别是快速且成熟的方 法,苹果没有采用之前市场预计的在屏幕 中嵌入指纹识别的技术, 主要还是因为传 感器和屏幕供应不足导致的。

项立刚分析认为,未来全球智能手机 市场格局将是三星、苹果和华为的"三国

伴随近年市场成熟度提高和消费者对 性价比的追求, 中国本土厂商正抓住机会 强势出击。

新能源和智能控制技术成法兰克福车展亮点

第67届法兰克福国际车展12日举行媒 体日活动。由德国、中国等国厂商推出的一批 全球首发车型受到各国媒体关注, 尤其是使 用了新能源和智能控制技术的新款车型成为 本届车展的亮点。

德国汽车工业联合会主席魏斯曼日前表 示,本届车展将聚焦三个方面,即数字化与汽 车之间的互联、电动汽车等新能源车发展趋 势以及传统内燃机车向效率优化和更经济方

法兰克福国际车展被誉为世界汽车工业 "奥运会"。从传统内燃机汽车到混合动力车、 再到尾气零排放的纯电动车以及全自动无人 驾驶车,全球各大汽车厂商使出浑身解数同

本届车展共有来自 39 个国家和地区的 近千家厂商参展。创新产品数量创历史新高, 总计 363 个,其中世界首发产品 228 个。例如 德国宝马公司推出新型的 BMW i3s 电动车; 奔驰公司官方发布了新型 S 级轿车;中国长 城汽车公司展示了 WEY 首款插电式混合动 力车型。



目前全球汽车产业生态正在重构,许多 国家纷纷调整发展战略,加快在新能源、智能 网联产业的布局。

今年7月初,法国政府宣布将在2040年 前彻底禁售燃油车,同时将通过经济手段激 励法国民众使用新能源车辆。英国政府7月 底也宣布,将从2040年起全面禁售汽油和柴

油汽车,届时市场上将只允许电动汽车等环 保车辆销售。此外,荷兰、挪威等国也宣布了 全面禁止汽油车和柴油车生产与销售的时间

随着全球汽车产业正加速向智能化、电 动化方向转变,为抢占新一轮制高点,把握产 业发展趋势和机遇,中国也已启动传统能源

车停产停售时间表研究。

进入新世纪以来,中国汽车产业实现快 速发展,尤其在新能源汽车领域,中国已成为 最大的生产和销售市场。2016年,中国新能源 汽车产销突破50万辆,累计推广超过100万 辆,占全球50%。 从现在到 2025 年将是汽车产业变革最

为剧烈的几年。传统汽车节能减排要求越来 越高,新能源汽车发展加快对技术要求也越 来越高,智能网联汽车将对整个产业带来巨

在本届车展上,中国奇瑞汽车带来了五 款新车型,其中 EXEED TX 两款紧凑型 SUV 为全球首发。在这两款全球首发新车中有一 款便是使用了混合动力的新能源车。

全球汽车业目前已处在深刻变革之中, 电动、互联、智慧、共享代表着车企未来的设 计方向。从本届车展上,人们不仅可以看到世 界各大汽车厂商新车开发的进度和智能控制 技术的进展,同时也能领略到各大厂商通过 新车发布所呈现出的企业产品布局和未来发 展战略。

第67届法兰克福国际车展将于9月14 日正式拉开帷幕,于9月24日结束。

[上接 P1]▶▶▶

智库影响力定理 E=mc²

-访四川省社会科学院党委书记、博士生导师李后强教授

我们提倡社会科学研究的人文价值,并不 排斥其科学价值。而是要求社科研究具有以 下三种价值:1、思想价值。社会研究是对社 会的科学认知与思考, 其重要价值首先体现 在思想价值上,不能将社科研究做成一堆无 思想的"经验命题"或"观察陈述"的集合。 2、智力价值。人们在社科研究上每取得一项 重大的科研成果,实际上都意味着人类在智 力上达到一个新高度。3、精神价值。哲学人 文社会科学的创造性不仅仅体现在技术上, 更重要的是体现在精神上。作为一种创造性 活动, 社科研究也是一个十分丰富的人文世 界。充满着人类的激情,激励着人们去追求真 善美的最高境界。

五是提升社科研究战略价值。从新型智库 建设来看,中国特色新型智库是党和政府科学 民主依法决策的重要支撑,是国家治理体系和 治理能力现代化的重要内容,是国家软实力的 重要组成部分。因此,提高社科研究的战略价 值是题中应有之义。当前,全面建成小康社会 进入决定性阶段,全面深化改革进入攻坚期, 为破解改革发展重大难题和应对日益复杂的 全球性问题,新型智库要开展宏观性、前瞻性、 长期性和战略性研究,提高研究成果的战略价 值。这就要求我们正确把握世界和中国的发展 趋势、增强分析复杂形势的战略思维能力。登 高则可望远,望远而致思深。这样的研究才能 为党和政府提供更加科学的决策参考和理论 依据,也才能为哲学社会科学的繁荣打开新的 生长空间。

记者:社会科学院是中国特色新型智库的 重要组成部分。在新型智库建设中,四川省社 会科学院,立足地方实际,着力于服务地方党 委政府决策, 为地方经济社会发展贡献智慧, 提出建设四川特色的"天府智库", 怎么理解 "天府智库"的内涵?

李后强:我认为,四川省社科院建设"中国 特色新型智库",就是要建设四川特色的智 一"天府智库",也就是要建设一个"放眼 世界、立足全国、服务四川"的特色智库。"天府 智库"要服务全川,认真研究四川深化改革的 路径和措施,吃透省情民情,找到四川深化改 革的着力点和突破口,为四川经济社会持续快 速发展提供智力支撑。我们的目标是成为"坚 强理论阵地、一流学术殿堂、高端新型智库、重 要传播平台"。

记者:请您具体谈谈四川特色的"天府智 库"如何为全省经济社会发展提供智力服务,

李后强:民间智库的迅速发展,对我们既 是机遇,又是挑战。四川提出的"天府智库"不 同于过去的谋士、幕僚、文胆,而是政府研究机 构。我们要坚持"忠诚、创新、开放、和谐"的办 院方针,大力实施"五名战略"(名家、名所、名 刊、名院、名网),努力提高四川省社会科学院 的公信力、扩散力、竞争力、征服力、亲和力,奋 力提升知名度、美誉度、关注度、追随度、忠诚 度。新型智库建设对我院的办院指导思想和方 法带来变化,工作路径相应的也要变化,其根 本方向是围绕建设美丽繁荣和谐四川,推动治 蜀兴川再上新台阶,为四川省委、省政府中心 工作服务,提供智力支撑。要改变过去有的研 究太综合、太侧重基础性的倾向,改变有的研 究过于强调个人兴趣而远离社会实际的状况, 而是与现实社会发展紧密结合起来。

一是要突出四川特色。四川省社会科学院 的基本职能就是要为四川省委和省政府科学 决策、为全省经济社会发展提供智力服务,这 既是我们的出发点,也是我们的落脚点。因此, 我们建设"中国特色新型智库",就是要建设四 川特色的智库——"天府智库",其特色是"天 府",其目的是智力服务,为四川经济社会持续 快速发展提供智力支撑。

二是要鼓励个人奋斗。社会科学研究具有 "孤军作战"的条件,我们鼓励科研人员通过个 人奋斗,取得新成绩,争当学术大家。争当学术 大家,必须要按照自己选定的科研目标执着追 求,忘我奋斗,超越自我。为了到达成功的彼 岸,一切都在所不惜。既要敢于大胆假设,又要 善于小心求证得出结论;既要敢于披露自己的 奇思妙想,又要善于攻克难关推出精品。从事 社科研究的专家必须具备三种本领,一是具有 扎实的人文修养,能写一手好文章;二是具有 雄厚的专业知识,能读万卷书;三是丰富的实 践经验,能行万里路。并非每个人随意写篇文 章,或提几点意见和建议,就是决策建议。专家 必须要有真正的聪明才智,渊博的理论知识, 在个别领域有所突破,在某些领域具有比领导 "智高一筹"的本领。换句话说,你在提出建议 以前,必须长期地坚持学习、深入地调查研究,

通过观察和思考,认清事物的本质,找到事物 发展的规律,厚积薄发,"有所发现,有所发明,

有所创新",才能彰显专家学者的水平。 三是要形成团队力量。一个人的科研力量 毕竟有限,要通过多个"个人奋斗",形成团队 力量,共同创新。大家应克服"单打独斗"的科 研方式,通过重新配置科研资源、重新组合 科研人员、加强横向合作,培养高水平的学 术团队、高品位的学术流派。要发扬"狼的精 神",形成以充分发挥个人创造性为基础的 合作团队, 打造在全国有影响力的学术团 队、学术品牌。我们知道,"狼的精神"主要体 现在"团结、合作、忠诚、耐力、执著、拼搏、和 谐共生"等方面,我们做科研也要"像狼一 样",树立获得成功的信念,具有敏锐的观察 力、专一的目标、默契的配合、锲而不舍的拼 搏。要通过各种思想交流和研讨,促进不同 学科的人员平等相处,激发新的灵感和思想 火花, 创造良好的学术氛围和新思想迸发的 环境,各尽所能,各显所长,不断推出原创性的 重大科研成果。

四是要增强社会影响力。智库的影响力是 每一个成员在"竞争与合作"过程中形成的综 合实力。其中,最重要的资源是每一个成 员——即具有渊博的专业知识,进行创造性劳 动的人才。智库既要有学术大家和领军人物, 也要有"老、中、青"科研人员共同组成的科研 团队。智库要通过学术大家和领军人物提出新 思想和新观点,影响决策和影响社会。智库应 扬长避短,突出研究的专长、影响的领域、价值

的倾向、合作的伙伴和依靠的对象,以最小的

代价获得最佳的效果。

记者:"多士成大业,群贤济弘绩"。人才是 智库建设的支撑,是智库竞争的关键。如何做 好智库建设的人才培养?

李后强:智库建设,必须注重人才培养,关 键是培养三大能力:

一是培养选题策划能力。要重点培养科研 人员把握学科发展前沿,洞悉重大社会问题的 本质,选准有需求、有创新、有远见、有质量的 课题,并能够把课题设计精美、论证精辟、包装 精致,精准"发射"到课题需求方的能力。课题 选择必须符合社会需求,才能发挥其现实价 值。课题设计必须包装得好看,才能被别人赏

二是培养难题攻克能力。要重点培养科研 人员熟练使用适合本项科研活动的方法技术 的能力,以期在重点难点课题上获得突破性的 研究成果。科研人员必须加强学习,拓展视野, 夯实基础,全面掌握和熟练应用现代社会科学 研究方法。要利用实验手段和数学模型分析研 究经济社会发展等问题,提升社会科学研究的 技术含量。

三是培养成果转化能力。要重点培养科研 人员将科研成果转化为现实生产力的能力,鼓 励科研人员要走出"书斋",走出科研单位,深 入实际调查研究, 把先进理论用于指导实践, 提出解决实际问题的办法,为党委政府科学决 策,为经济社会发展服务。

记者:谢谢您在百忙中接受我的采访!